
Učiteljice in 50 letnica 
„Tovariševa". 

Dolga doba — pol stoletja! O, koliko 
je v tem dolgem času zagovarjal, bodril, 
svetoval, grajal, a tudi hvalil, kar je bilo 
vredno hvale. Imel je vedno dovolj posla, 
dovolj gradiva o stanovskih zadevah in 
težnjah, o politiškem in gospodarskem po
ložaju, književnosti in umetnosti, o delo
vanju učiteljev in društev in o nebroj drugih 
stvareh. Le o delovanju učiteljic je trdovratno 
molčal. A zakaj ? Ker baš o tem ni imel — 
žal — kaj poročati. Ali po 50 letih je ven
dar čas, da pridemo tudi učiteljice z delom 
na dan! Že davno več ne zadostuje, da 
storimo svojo dolžnost le v šoli. Ne! Dolž
nost nas vabi in kliče tudi izven šole 
na delo. 

V drugi polovici stoletja naj dobi »Uči
teljski Tovariš" tudi kotiček za učiteljico, 
kjer bo poročal o njenem izvenšolskem de
lovanju. 

Stopimo torej iz šolske sobe med 
narod, pa storimo kaj za njegovo prosveto, 
za njegovo srečo in blaginjo, za njegov kul
turni in ekonomski napredek. 

A stopiti med ljudstvo in pogledati 
njegove pomanjkljivosti ni baš težko, po
magat i mu, to je drugo! A ne kaže dru
gače kot da začnemo, zakaj med narodom 
našim je veliko dela, ki se ga do sedaj še 
ni nihče lotil, ampak čaka potrpežljivo, 
vztrajno in zaupno, da pride učiteljica in 
ga reši. In kakšno delo je to? 

Vse vi ste slojev je že kolikortoliko 
prešinil žarek kulture in napredka, za vse 
so se našla usmiljena in plemenita srca, ki 
jim na ta ali oni način pomagajo korakati 
z duhom časa, le nekdo je ostal zapuščen 
in pozabljen od vseh in to je — naša dobra 
kmetiška gospodinja. Tu je torej delo, ki 
čaka pomoči pri učiteljici! 

Dandanes se trudijo na vse možne 
načine, pomagati narodnemu gospodarstvu 
do višje stopnje. In to po pravici! Saj je 
edino v tem zasigurana njegova boljša bo
dočnost. Pa kakor se vidi, trud ne donaša 
zaželjenih sadov. Zakaj ne? Ker pozabljajo 
pri tem najvažnejši faktor in ne dajejo 
»boljši polovici" gospodarstva nikake hrane, 
ker popolnoma prezirajo važnost in stališče 
naše gospodin je . 

S čim so rešili Bolgarsko gospodar
skega propada, s čim ji oteli ljudi, ki jih 
je grabila tujina? Edino s tem, da so dali 
ženstvu gospodinjske naobrazbe, da so ji 
dali gospodinjskih šol! 

Težja in važneja polovica gospodarstva 
sloni na gospodinjinih ramah. Vendar pa se 
ji ne daje one naobrazbe, ki bi jo morala 
imeti v tako važni vlogi. Krog njenega de
lovanja je mnogo obširneji nego gospodarjev. 
Kot mati mora biti predvsem dobra vzgoje
valka in skrbna čuvajka nad najdražjim za
kladom. Biti pa mora tudi skrbna in pra
vična gospodarica družini. Njeni oskrbi je 
izročen vrt, pa tudi hlev z živino in perut
nino, zdravje vseh in vsega je na njeni od
govornosti. Težavna naloga, ni ji lahko biti 
kos! Ker manjka naši kmetiški ženi na
obrazbe in pomoči, ne more gospodinjstvo 
nikakor napredovati, s tem pa zaostaja go
spodarstvo, zaostaja napredek. 

Izobraževališč naša kmetiška žena nima, 
zato je dolžnost učiteljic, da ji pristopimo 
čimprej na pomoč. Kako in s čim? 

Srbske učiteljice so za spomin padlih 
žrtev lepe Bosne in ponosne Hercegovine 
pristopile k takozvani »kulturni ligi". Kot 
članice lige imajo nalogo, da vsaka v svo
jem kraju deluje za reorganizacijo na ekonom
skem in kulturnem polju, osnujejo — ali 
vsaj sodelujejo pri tem — čitalnice, narodne 
knjižnice. 

Ob nedeljah zbirajo kmetiške žene v 
svoj krog, kjer jim s pripovedovanjem in s 
čitanjem izbijajo vsakovrstne vraže iz glave, 
ki so zlasti tam doli še tako ukoreninjene. 
Zmožnejše predavajo iz različnih strok, ka
kor o politiškem položaju, o literaturi, o 
elementarnih pojmih iz higiene itd. To je 
pač drugače zadoščenje »padlim žrtvam", 
kakor so ga izkazale nekatere naše dame 



septemberskim žrtvam, ki so si v znak na
rodne boli pripele žalne trakove na rokav 
in klobuk in se sveto zarotile bojkotirati za 
vedno nemške trgovine pa si par dni za 
tem naročile obleke in klobuke iz dunajskih 
židovskih trgovin. 

Srbkinje pa se morajo, seveda prej 
same učiti, zakaj nihče ne pade učen iz 
nebes. Prirejajo razna predavanja in ekskur
zije, s tem naobrazujejo sebe, koristijo pa 
narodu. 

Preden moremo kaj koristiti naši go
spodinji, se moramo naučiti same vsega. 
Šole nam niso dale nikake prakse za živ
ljenje, pridobiti si jo moramo same. Odla
šale pa smo že predolgo, zato ne smemo 
več čakati. Združimo se vse slovenske uči
teljice brez izjeme, kakšnih politiških nazo
rov in predsodkov smo, pa se združimo v 
»gospodinjsko ligo". Potem pa stopimo pred 
merodajne faktorje in zahtevajmo, da se nam 
vsaj v počitnicah prirejajo gospodinjski in 
kuharski tečaji s predavanji o dobrih živilih, 
o ljudski higieni, skratka o vsem, kar je 
treba vedeti gospodinji. Mislim, da bi nam 
gospodinjski tečaji koristili več kot nam ko
ristijo n. pr. risarski. Zakaj risanje ne bo 
rešilo naroda, dobro gospodinjstvo in vzorno 
kmetijstvo ga bosta pa sigurno! 
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